



燕 人

蘇共召開廿五大

蘇共 第二十五次代表大會，於二月二十四日在克里姆林宮揭幕，預定會期十天。

蘇共從上(廿四)次大會以來，吸收新黨員二六〇萬人。去年換發新黨證時，變相開除三四萬人，現有黨員共一、五六九萬四、〇〇〇人。共選出大會代表四、九九八名，其中一五名因故未能出席，實際參加大會代表四、九八三名。又第二十三次大會(一九六六年)時，外國代表團應邀參加大會者計八六黨；第二十四次大會(一九七一年)時，外國代表團計九一國一〇一黨；本次大會則有九六國一〇三黨。被邀請者除共產黨、工人黨外，尚有民族民主黨和社會黨。

依蘇共現行黨章規定，每四年召開大會一次。但為配合其五年經濟計劃的實施，實際係五年一次。此次大會乃布里斯涅夫總書記任內的第三次。黨代表大會的主要任務，係聽取及通過中央委員會、中央檢查委員會及其他中央機關的報告；決定黨的內外政策路線及共產主義建設的重要問題；確立黨的領導體制，包括檢討或修改黨綱、黨章，及改選黨中央領導機構的成員等。以本次大會言，最重要者為：布里斯涅夫以外交基本方針為重心的

總結報告；柯錫金有關第十個五年計劃的報告；改選中央委員及中央檢查委員等。

「鼓吹新的和平綱領」

蘇共 二十五次代表大會，其宣傳期間，其宣傳機構即不斷炫耀過去執行二十四次通過的「和平綱領」並獲致成果。所謂二十四大的「和平綱領」，乃布里斯涅夫與西方「低溫」政策的具體依據。二月二十四日，布里斯涅夫在其代表中央委員會所作的總結報告中，依舊以推行「低溫」政策為重點，並將「和平綱領」由二十四大時的六點內容擴充為八點。簡言之，即：

(一) 社會主義國家團結合作，為加強「和平」，共同作出積極的貢獻。

(二) 經由：①美蘇間限制戰略武器、全面禁止核武器、禁止化學兵器、禁止製造大規模毀滅性武器、禁止為軍事目的利用大自然環境；②促進中歐削減兵力及軍備的談判；③削減擴大中的軍事費用；④及早召開世界裁軍會議等途徑，促進裁軍與削減軍備的實現。

(三) 消除尚存的戰爭火源，特別是公正、永久的解決中東問題，中止中東的軍備競賽。

(四) 完全實現歐洲安全合作會議的最終文件，維

護歐洲和平與合作，與美、法、西德、英、義、日等資本主義國家，加強政治、經濟、科學、文化等方面之長期的互利的合作。

(五) 在亞洲國家共同努力的基礎上保障亞洲安全條約。

(六) 建議簽訂在國際關係中不使用武力的世界性條約。

(七) 消除殖民主義與種族主義。

(八) 解除國際貿易上的差別待遇與一切障礙，消除國際經濟關係的不平等。

所謂「和平綱領」的宣傳詞藻，固勿須重視。但「低溫」政策現已使蘇俄獲益，自然不會主動中止。惟布里斯涅夫語氣強硬，且將繼續堅拒與西方在思想上和乎共處，並指責日本受外來挑撥，向蘇俄提出沒有根據的不法要求，以高姿式出現的「低溫」政策，勢將減緩其前進步調。

對美在「低溫」中爭鬥

布里斯涅夫聲言，數年來美蘇關係的發展，最近由於若干深刻的因素而進入複雜的階段。美國國內一些不希望改善美蘇關係、緩和國際緊張的勢力，正在妨害美蘇關係的前進。

布里斯涅夫露骨地指責華盛頓的政策是干涉他國內政，站在侵略、反動勢力的一邊，而將各國人民的自由與獨立置於危險地位。聲言蘇俄反對並且要繼續反對這種行動。同時，蘇俄重申要基於過去的協定與約定的內容與精神，從兩國人民和世界和平的利益出發，堅持更進一步地改善美蘇關係。

布里斯涅夫認為，越南戰爭是第二次世界大戰

後，帝國主義企圖用武力消滅社會主義國家，撲滅民族解放革命的最大一次嘗試，結果是慘敗了。蘇俄人民在反帝國主義侵略戰爭中，對越南曾給予不小的援助，是值得自豪的。

關於安哥拉問題，布里茲涅夫說，它剛剛獨立就受到外國干涉，因此它捍衛獨立的鬥爭，受到全世界進步力量的支持。蘇共過去支持，今後仍然要支持為自由而鬥爭的人民。

布魯聲稱蘇俄對發展中國家複雜過程的態度是明確而肯定的。蘇俄不干涉他國內政，我們繼續支持那些為自由而戰的人民，但不從中獲利，不追求政治支配，不搞軍事基地。

由此看來，蘇俄認為東西「低盪」，不能阻止蘇俄支援所謂民族解放運動。如果美蘇在那些地方發生鬥爭，蘇俄不會讓步，它會指責美國支持某一方就是遂行帝國主義的侵略政策，蘇俄支持另一方就是履行其無產階級的國際主義義務。而且，美蘇「低盪」是兩國之間的事，與蘇俄支持其他地區的動亂無關。布里茲涅夫報告中要求解除國際貿易中的差別待遇，實際是對美國進出口銀行限制對蘇融資及美國不給予蘇俄最惠國待遇表示不滿。在布魯看來，美國不應為了蘇俄境內猶太人問題或安哥拉問題等等，而拒與蘇俄擴大經濟關係（經濟合作可便利蘇俄引進美國資金與技術，以解決其內部經濟困難），那樣做就是違反了「低盪」精神。

對毛共政策不變

十二月廿七日，毛共釋放了被扣的蘇俄直昇機三名乘員。此後，蘇俄也釋放了

六名越界逃亡的毛共士兵。該六名士兵分三批釋放，去年十二月兩批，今年一月一批。但雙方關係并未因此改善。

廿五大並未循例為周恩來誌哀。布里茲涅夫在報告中，指責毛共領導公然反對大多數社會主義國家，甚且與世界上最反動的勢力直接勾結。蓄意破壞緊張緩和，妨礙裁軍，在各國間製造猜疑與敵意，北平這種煽動世界戰爭的狂妄努力，對一切愛好和平的人民，都是最大的危險。

布里茲涅夫又說，北平的政策，是違反所有國家人民的利益的，我們要回擊這種挑釁政策，繼續維護蘇聯、社會主義大家庭和共產主義運動的利益。毛澤東主義者的意識形態及其政策，與馬克思列寧主義不相容，甚至是根本敵對。我們要繼續對毛澤東思想作原則的、不妥協的鬥爭。但我們也準備遵循和平共處原則，與毛共關係正常化。我們可以把握的說，如果北平重新實行依據馬列主義為基礎的政策，放棄敵視社會主義國家的方針，走上同社會主義國家合作和團結的道路，就必將得到我們方面的相應的反應，那就會出現蘇俄和毛共之間發展符合社會主義國際主義原則的良好關係，問題要取決於毛共方面。

除布里茲涅夫外，蘇共幹部在大會中發言者，也指名攻擊毛共，而且，外國代表團也有不少隨聲附和。波蘭統一工人黨中央第一書記葛瑞克，指責毛派領導不擇手段，對各種反共勢力、軍國主義和冷戰勢力給予支持。保共中央第一書記日夫可夫發言，保加利亞共產黨譴責毛澤東主義，拒絕北平當局的分裂主義方針，北平同世界上最反動的勢力，同社會主義、民主，以及國際緩和的敵人相勾結。東

德共黨第一書記洪涅克則聲稱，要堅決反擊北平敵視社會主義與和平的大國主義和沙交主義政策。

廿五大來賓中作上述類似發言或談話者尚不乏人。巴拿馬人民黨總書記也曾對莫斯科電台記者談稱，北平領導集團今天奉行瘋狂反蘇政策，對全世界兄弟般的共產黨和工人黨進行分裂活動，北平領導和世界反革命結成聯盟，同屠殺智利勞動者的智利軍人集團勾結，還無恥地支持安哥拉革命的敵人，站在美國中央情報局和南非種族主義份子那一邊。另一方面，毛共對蘇俄的抨擊也愈益加緊。「新華社」記者述評，指蘇共是「掛着『全民黨』招牌的法西斯黨」；「人民日報」指過去五年是「蘇聯江河日下的五年」；毛共又指蘇俄將加速國民經濟軍事化並積極擴軍備戰，指蘇俄吉爾吉斯經濟遭受破壞，階級和民族矛盾激化。至於抨擊蘇俄向外侵略的文章，更是屈指難數。

國際共黨內難彌以縫

應邀參加蘇共大會的外國代表團逐屆增多，固可壯大聲勢、有利其統戰宣傳。惟西歐共黨紛紛脫離莫斯科路線，日共未曾派遣代表團，法共總書記馬歇也拒絕參加蘇共大會，乃係無可掩飾的衝擊。

布里茲涅夫在總結報告中稱：「社會主義國家相互間的關係，無論發生任何問題，都要基於加強友好、統一、相互合作的精神予以解決」。惟提及國際共產主義運動時，突然語氣一變，聲言「守護無產階級國際主義，乃共產主義者的神聖義務」。此語一出，全場肅然，雅雀無聲。布里茲涅夫又說

：「我們的敵人，正將國際共產主義運動內部的意見對立，渲染成轟動世界的大新聞。就馬克思列寧主義者的態度說來，關於這樣的意見對立，是從團結的立場出發，本着同志的精神，在尊重各黨平等與獨立的基礎上，經由商談予以解決。但對反共產主義思想意識的言行，是不容有原則性妥協的」。他對於「馬列主義教條業已過時」的論調，提出尖刻的批判。他的話又引起熱烈的鼓掌。

大會的第二日（廿五日），蘇共高幹在大會發言的，也大都舉出毛共為例，抨擊共黨陣營中的修正主義者。布魯同鄉且被認為是他的子侄輩的烏克蘭共黨中央第一書記謝爾比斯基，在發言中對右傾或「左」傾修正主義勢力，和與勞動階級思想不合的民族主義及其他觀點滲入共黨內部的危險提出警告。他指出毛派份子就是這種威脅。但若干觀察家認為，他的話也是針對義共和法共而發。蘇共中央政治局候補委員、白俄羅斯共黨中央第一書記馬謝洛夫發言中稱：「一部分社會主義的倡導者，要求修正無產階級專政的原則，實屬遺憾」；其詞鋒更直接指向法、義及西班牙共黨。然義共總書記貝林格於廿七日發言時強調：「我們認為，承認並尊重每一個國家的進步運動、共黨及工人黨的完全獨立，在原則上或實際上，都是非常重要的事」。翌（廿八）日，法共代表普里桑納發言，也要求「個人和團體的自由」，表示不願追隨莫斯科路線。

越南勞動黨中央第一書記黎笋在大會發言時，聲稱五十多年前胡志明抵達列寧的祖國時，就打下了偉大的蘇越友誼的基礎。他指出共黨在越南的徹底勝利，與蘇俄的有力支持及全面援助是分不開的。他代表他的黨、政府和越南人民，衷心地感謝蘇

俄共產黨、蘇俄政府和蘇俄人民。古巴共黨中央第一書記卡斯特羅稱，沒有十月革命和蘇俄提供的兄弟般的支持，古巴是不能建設社會主義的。他稱頌蘇共是國際工人運動的第一個戰無不勝的隊伍，人類史上第一個社會主義國家的締造者。波蘭統一工人黨中央第一書記葛瑞克；稱頌布列茲涅夫是爭取和平與和平合作的傑出戰士，認為蘇波兩國間全面合作的高速發展，是波蘭的黨和人民「深切尊敬和真誠愛戴的」布列茲涅夫同志的巨大功勞。保共中央第一書記日夫可夫說，對於各大洲的億萬人口，布列茲涅夫同志的名字，是堅定不移的列寧主義的化身。甚至說：「對待蘇俄的態度，是革命主義與國際主義的試金石，是進步勢力與反動勢力之間的分水嶺」。東德的德國統一社會黨中央第一書記洪涅克則指出，蘇共廿四大通過的和平綱領，在使世界政治氣候好轉方面起着巨大作用。他認為蘇共二十四大以後的時期，恰恰是「民主德國」在外交上得到廣泛承認的時期，這並非偶然的巧合，他向蘇俄表示衷心的感謝。

洪涅克公開提出要求籌備並舉行共產黨新的國際會議。但布列茲涅夫早在他第一天的總結報告中就提到：「很多黨提議召開新的世界共黨會議，蘇共原則是支持的，只是何時與如何召開，要經各黨合意決定」。這顯示共黨行列中歧見仍多，世界共黨會議短期內尚難實現。

經濟困難不易克服，對與外的高姿式相對照，對內的經濟發展計劃，則頗嫌低調。新的第十個五年計劃

是由柯錫金報告，但布列茲涅夫的總結報告中，也提到一些重要指標。然而工業成長的百分之九〇，農業與建設成長的百分之百，要求之於勞動生產率的提高，是相當無理的。而一九七五年農業大失敗後，在第十個五年計劃期間，要求每年平均收穫穀物二億一、五〇〇—二億二、〇〇〇萬噸，更是無理而難於實現的。

布列茲涅夫報告中提及對外貿易時說，過去，蘇俄的輸出品以原料及半製品為主，為了加強在國際間的競爭力，今後要增加製成品的輸出。按近年來為引進西方技術設備，積極與西方擴展貿易。去年因輸入機器的增加，和西方經濟不景氣使蘇俄輸出不振，致貿易赤字達四七億美元。又由於穀物失收，去年因輸入穀物造成的赤字即達一〇億美元。預計業已訂購須在今年交貨的穀物，尚需款三〇億美元。蘇俄除設法增加石油、天然氣及蘇俄製品輸出外，或許會被迫減少消費品的輸入，要求已訂購的資材延期交貨，削減由現金支付的生產財的輸入，以緩和外匯短缺的壓力。果爾，所謂發展經濟就更談何容易了！

中共的文藝整風

章陵先生著，全書計二十六冊，面四十二開，本平裝一冊，凡中共摧殘文藝，不無羅列概括，以并者之罪，行不無羅列概括，以并者之罪。文藝與學術尺度，予以批判。售價每本新台幣陸拾元整。

國際關係研究中心出版